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Formandens Ord 
 

Her en sensommer dag i september måned, hvor jeg sidder ved 
køkkenbordet og kigger ud af vinduet. Hvor jeg ser min søns 
piemontesedyr gå og græsse og kalvene leger med hinanden. 

Går mine tanker tilbage til sommerens dyrskue, hvor der har været 
udstillet piemontesedyr og alle udstillerne har fået gode oplevelser med 
dyrene. 

I oktober måned er der Kimberdyrskuet 3-4 oktober 2025 og Det 
Sjællandske Kødkvægsskue 11-12 oktober 2025.  

Piemonteseforeningen sponsorer en ærespræmie til hver af dyrskuerne i 
oktober måned, hvor der er udstillet piemontesedyr. 

Der har været et rimeligt salg af piemontese sæd i det første halvår 2025. 

Der er stadig væk gode oksekødpriser med tendens til at stige endnu. 

Med venlig hilsen 
Niels Kr. Pedersen 
Kærmarksvej 27 Birkelev 
6780 Skærbæk 
Mobil: 42382324  
Mail: bente-pedersen@hotmail.com      

Nyt medlem 
Piemonteseforeningen vil byde Allan Dahlgaard hjertelig velkommen 
som medlem, som bor i Dollerup i nærheden af Thisted. 
Allan købte to piemontesekvier i oktober måned 2024 og udstillede med 
den ene kvie på Thy-Mors Dyrskue 2025. 
 
Magasinet Dansk Kødkvæg  
Der er tilmeldt en side til december udgave 2025 af bladet, hvis i 
medlemmer har en god historie til bladet, så må i godt henvende til 
formanden. 

Der kommer historie fra Kimberdyrskuet 2025 og fra Det Sjællandske 
Kødkvægskue. 
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Studietur til Holland 2026 
Michael og Niels vil gerne lave en studietur til Holland på 4-5 dage. Der er et dyrskue i midt af august 
måned og et indendørs dyrskue sidste lørdag af oktober måned. 

Det bliver med besætningsbesøg og kulturelt besøg. Der er en stor piemontesebesætning med ca. 700 dyr i 
Belgien ikke langt fra Hollands grænse. 

Men i medlemmer må gerne komme med forslag til turen og tidspunkt på af året 2026. 

Landsskuet i Herning 
Landsskuet 2025 var der tilmeldt en gold ko og en kvie, det var kun goldkoen fremmødte til Landsskuet 
2025. 

Dommer var Palle Larsen som bedømte goldkoen. 
På piemontesestanden var der godt besøgt alle tre dage af medlemmer, forhenværende medlemmer og andet 
godt folk. Som noget nyt havde folk fra Skotsk Højland Kvæg lavet fællesspisning fredag aften for de 
mindre kødkvægracer. 

Der var tilmeldt 85 personer til fællesspisning fra Galloway, Grauvieh, Pinzgauer, Piemontese og Skotsk 
Højlandskvæg. 

Resultat fra Landsskuet 2025 

Katalog nr.  Udstiller   Points   Ærespræmie 

    1740            Pedersens Piemontese v.          23p.                      Æ 

                        Michael Kr. Pedersen 
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Referat fra telefonmøde 2. sep. 2025 
1. Landsskuet 2025. 

Der var kun fremmødt et piemontesedyr, på standen var der godt besøg af medlemmer og 
forhenværende medlemmer og andet godt folk alle tre dage. 
Fredag aften var der fællesspisning sammen med fra fem andre kødkvægsracer i alt var tilmeldt 85 
personer.  

2. Kimberdyrskue 2025 og Det Sjællandske Kødkvægsskue 2025. 
Piemonteseforeningen sponsorer en ærespræmie til hver af dyrskuerne, hvis der er fremmødt 
piemontesedyr. 

3. Sæd salg og sæd køb. 
Der er solgt for 4290 kr. i 2. kvartal. Piemonteseforeningen planlægger at tage sæd hjem fra Italien i 
2026 første kvartal, men kun på bestilling fra medlemmer. 

4. Magasinet Dansk Kødkvæg. 
Piemonteseforeningen har tilmeldt 1. side til bladet i december udgave 2025. 
Niels skal til møde om bladet fremtid 03-09-2025 på Koldkærgård. 

5. Studietur til Holland 2026. 
Michael og Niels vil gerne lave en studietur til Holland 2026, hvis der er interesse blandt 
medlemmer. Det kommer om det i nyhedsbrevet. 

6. Nyhedsbrevet. 
Niels laver alle historie til nyhedsbrevet, som ud kommer i sidste halvdel af september 2025. 

7. Evt. 
1. Vi snakkede om kassebeholdningen og hjemmesiden. 

       
                           Referent.  Niels 
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Sædbeholdningen 
I det første halvår af 2025 er solgt 85 piemontese strå efter følgende piemontese tyre. 

35 strå af Lysgård Figaro 
29 strå af Veto heraf 25 strå til Sverige 
12 strå af Zelig 
5 strå af B. Herkules 

I perioden fra 01- 08 - 2024 til 31- 07- 2025 har der været 99 insemineringer med piemontese sæd. 

Piemonteseforeningen vil gerne tage sæd hjem fra Italien, men kun på bestilling fra medlemmer. 

Brugsplan forfølgende piemontese tyre hos Viking Danmark er. B. Herkules, Samurai, Renegade, Zalone og 
Uforobot. 

Medlemmer kan bestille sæd ved henvendelse til Ejgil Juhl.  
For medlemmer er prisen fastsat til 120 kr. pr. strå + udleveringsgebyr og evt. fragt. 
Samurai kan endvidere bestilles gennem Viking til brug i f.eks. malkekvægbesætninger. 

Sædbeholdningen aktuelt: 

Italienske tyre Antal strå 

Renegade 23 

Uforobot 23 

Zalone 40 

Zelig 14 

Zeppelin 8 

Samurai 26 

  

Tyske tyre Antal strå 

Grandios P 71 

Bestyrelsen  
Formand og Sekretærer:   Niels Kristian Pedersen  
Næstformand:   Michael Pedersen  
PR-ansvarlig + avlsudvalg:  Michael Pedersen  
    Pau Bjerregaard 
    Michelle Leth 
   Jacob Engsig 
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Hvad er fordelene ved Piemontese oksekød? 
	
Piemontese-oksekød stammer fra Piemontese-kvægracen, der har sin oprindelse i Piemonte-regionen i 
Italien. Det har flere fordele, som gør det attraktivt for både forbrugere og professionelle kokke: 

 
1. Højere proteinindhold og lavere fedtindhold 
Piemontese-kvæg har en genetisk mutation, der resulterer i en naturligt høj muskelmasse med lavt 
fedtindhold. Dette betyder, at kødet har: 

• Højere andel af magert kød med mindre marmorering. 
• Lavere indhold af mættet fedt sammenlignet med andre oksekødsracer. 
• Højere proteinindhold, hvilket gør det ideelt for dem, der ønsker en sundere kost uden at gå på 

kompromis med smagen. 

 
2. Mørt og saftigt kød 
På trods af det lave fedtindhold er Piemontese-oksekød bemærkelsesværdigt mørt. Dette skyldes: 

• Den genetiske mutation i racen, der gør muskelfibrene finere og mere delikate. 
• Lavere bindevæv, hvilket giver en naturligt mør struktur uden behov for lang tids modning. 

 
3. Sundere ernæringsprofil 

• Lavere kolesterolindhold sammenlignet med traditionelle okseracer. 
• Højt indhold af essentielle næringsstoffer som jern, zink og B-vitaminer. 
• Gunstigt fedtsyreprofil, der kan være bedre for hjertesundheden. 

 
4. Bæredygtighed og effektiv foderudnyttelse 
Piemontese-kvæg har en høj foderkonverteringseffektivitet, hvilket betyder, at de kan producere mere magert 
kød med mindre foderforbrug. Dette kan være en fordel for bæredygtigheden i kødproduktionen. 

 
5. Velegnet til mange typer madlavning 

• På grund af sin mørhed egner Piemontese-oksekød sig godt til bøffer, carpaccio og grillet kød. 
• Da det er magert, skal det dog tilberedes omhyggeligt for ikke at blive tørt – gerne ved lavere 

temperaturer eller med kortere stegetid. 

 
Konklusion 
Samlet set er Piemontese-oksekød et fremragende valg for dem, der ønsker et sundere, magert og mørt 
alternativ til traditionelt oksekød uden at miste den gode smag. 
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AI-genereret svar på spørgsmålet:  
Fortæl om fordelene ved oksekød fra racen Piemontese? 
Oksekød fra racen Piemontese har en række unikke fordele, som gør det attraktivt for både producenter, 
slagtere og forbrugere. Denne italienske kvægrace, der stammer fra Piemonte-regionen i Norditalien, er 
kendt for sin særlige muskelstruktur, der giver kødet en række kvalitetsmæssige og ernæringsmæssige 
fordele: 

1. Meget Mørt Kød 
Piemontese-kvæg har en genetisk mutation kaldet myostatin-mutation, der resulterer i dobbelt muskulatur 
(double muscling). Dette giver kødet en meget finfibret struktur og en ekstremt høj mørhed uden behov for 
lang tids modning. 

2. Lavt Fedtindhold og Højt Proteinindhold 
Kødet fra Piemontese er usædvanligt magert med et lavt indhold af intramuskulært fedt (marmorering), men 
stadig saftigt og velsmagende. Samtidig har det et højt proteinindhold, hvilket gør det attraktivt for 
sundhedsbevidste forbrugere, der ønsker magert kød med høj ernæringsværdi. 

3. Lavt Kolesterolindhold 
Sammenlignet med andre oksekødsracer har Piemontese-kød et lavere kolesterolindhold, hvilket gør det til et 
godt valg for personer, der ønsker at reducere deres indtag af mættet fedt og kolesterol uden at gå på 
kompromis med kødets kvalitet og smag. 

4. Høj Slagtekvalitet og Udbytte 
Piemontese-racen har en høj slagteprocent og giver et større udbytte af kvalitetskød per dyr sammenlignet 
med mange andre kvægracer. Dette gør den økonomisk fordelagtig for producenter. 

5. Velegnet til Gourmetkøkkenet 
På grund af sin fine tekstur, naturlige mørhed og delikate smag er Piemontese-kød meget efterspurgt i det 
gastronomiske segment. Det egner sig særligt godt til både bøffer, carpaccio, roastbeef og andre premium-
kødstykker. 

6. Naturlig Opvækst og Høj Dyrevelfærd 
Mange Piemontese-opdrættere fokuserer på naturlige fodringsmetoder med græs og kvalitetsfoder, hvilket 
resulterer i sundere dyr og kød med en renere smag. Racen er desuden kendt for at være robust og tilpasset 
både stald- og græsdrift. 

7. Klimavenligt Alternativ 
Da Piemontese-kvæg har en høj foderudnyttelse og producerer mere kød per dyr end mange andre racer, kan 
det potentielt have en lavere miljøpåvirkning pr. kilo kød sammenlignet med mere traditionelle kødtyper. 

Konklusion 
Piemontese-oksekød er et fremragende valg for dem, der ønsker magert, mørt og smagfuldt kød med høj 
kvalitet og ernæringsmæssige fordele. Det er særligt velegnet til forbrugere, der vægter sundhed, dyrevelfærd 
og gastronomisk kvalitet højt. 
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UDSTILLING PÅ UNGSKUET/LANDSSKUET GENNEM 60 ÅR 
- et tilbageblik v. John Engsig 

I 2025 er det 60 år siden, at jeg i 1965 
debuterede som udstiller af får på det 
daværende Ungskue. 

Umiddelbart forud for Landsskuet i 2015 
udarbejdede jeg et jubilæumsskrift med 
titlen ”Udstilling på Ungsku-
et/Landsskuet gennem 50 år”.  

Nu er der gået yderligere 10 år, og det er 
tid til en opfølgning. 

Jubilæumsskriftet anno 2025 er udfor-
met som et tilbageblik over de seneste 
10 års aktiviteter (s. 1-4) efterfulgt af en 
gengivelse af 50-års jubilæumsskriftet 
anno 2015 (s. 5-12).  

50-års jubilæumsskriftet blev bl.a. offentliggjort af Landsskuets pressetjeneste.  

Det medførte en for mig overraskende stor interesse fra medierne. Det blev således til omfat-
tende omtaler i flere større regionale dagblade og reportager i både TV2 Midt-Vest og DR´s 
TV-avis. 

I en direkte udsendelse i TV2 Midt-Vest stillede intervieweren bl.a. følgende spørgsmål: 
”Kan man regne med at se dig igen til næste år?” 

Mit svar dengang var:  
”Det vil tiden vise. Jeg har sagt, at fra nu af er det 1-årige gæstekort.” 

I 2015 forestillede jeg mig næppe at være aktiv som udstiller 10 år senere.   

Det har uden tvivl været befordrende for udstillingslysten, at der har været opbakning fra fa-
milien og at der med besætningens dyr er opnået en række topresultater.  

I det følgende vil blive fremhævet nogle af de bedste præstationer fra de seneste 10 år. 
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 Lysnet Texel  

- 2 - 
 

Bedste afkomsgrupper 
På Landsskuet er der en konkur-
rence på tværs af alle racer om 
skuets bedste afkomsgruppe efter 
en vædder. En afkomsgruppe be-
står af alle de på skuet bedømte 
dyr efter den pågældende væd-
der, dog minimum 4 voksne dyr. 
Der er særlige vandrepokaler med 
indgravering af de enkelte års 
vindere tilknyttet den pågælden-
de konkurrence.  

I årene 2017, 2022, 2023 og 2024 har dyr fra besætningen vundet denne ærefulde titel med 
tilhørende vandrepokal fra Texelforeningen. 

Samlinger af 3 får 
Det har gennem årene været et kendemærke for besætningen at forsøge at udstille hundyr i 
samlinger. Kunsten er at finde 3 dyr, der hver især har et godt eksteriør og samtidig fremtræ-
der ensartede. For mig har det altid været en specielt udfordrende disciplin at forsøge at 
sammensætte sådanne samlinger.  

Siden min første samling i 1968 er det blevet til mange samlinger. I al beskedenhed vil jeg vo-
ve den påstand, at jeg gennem de sidste 60 år nok er den fåreavler, der har udstillet flest sam-
linger på skuet. 

Fra de seneste år 
kan især frem-
hæves samlin-
gerne fra 2019 
og 2024, der i de 
pågældende år 
blev udråbt som 
Landsskuets 
bedste samling 
på tværs af alle 
racer.  
 

Afkomsgruppe fra 2022 efter 24252-00323 Christopher. 

Ældre samling (2019) 1-års samling uden lam (2024) 
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INTERBREED vindere – enkeltdyr 
Interbreed er en konkurrence, hvor de bedste dyr inden for de enkelte racer konkurrerer mod hinan-
den. Herved finder man skuets bedste dyr inden for de enkelte kategorier, som f.eks. ældre og yngre 
væddere samt ældre og yngre får. Vinderne får titel som Champion inden for de enkelte grupper. 

Lysnet Focus 
Vædderen blev født i besætningen 
i maj 2021. Allerede som lam hav-
de han et eksteriør og en udstrå-
ling, som var iøjnefaldende. Det var 
derfor oplagt at beholde ham og 
udstille ham på Landsskuet som 1-
årig. Han sejrede hele vejen og blev 
kronet som skuets bedste 1-års 
vædder. Med nye ejere blev det i 
2023 til en endnu større succes, 
idet han blev Landsskuets bedste 
ældre vædder og tilkendt 24 point.  

 

Får 61569-01391 
Det pågældende får blev udstillet første gang som 1-års får 
uden lam i 2019. Hun blev dette år champion på tværs af alle 
racer. 

I 2023 havde hun igen succes som 5-årig og blev tilkendt en 
ærespræmie. Hendes lam (61569-01558) blev i 2023 tilkendt 
et championat som skuets bedste gimmerlam.  

 

 

 

  

Lysnet Focus, 61569-01530 (2022) 

Gimmerlam 61569-01558 (2023) Får 61569-01391 (2019) 
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Får 61569-01415  
Det pågældende får blev født den 3. april 2019.  

Hendes mor 61569-1353 blev endvidere mor til 
vædderen Lysnet Focus, der som nævnt foran 
blev Landsskuets bedste 1-års vædder i 2022 og 
Landsskuet bedste ældre vædder i 2023 med 24 
point. 

Nr. 1415 fik ærespræmie på Landsskuet i 2022 
som bedste ældre Texel hundyr. Hun medbrag-
te dette år trillinger, som hun passede uden 
hjælp. Hun opnåede endvidere ærespræmie i 
2024. 

Produktionsmæssigt har hun de seneste 5 år 
født og opfostret 13 levedygtige lam (2-3-3-3-2). 
 

Præmier (2022) 

Får 61569-01415 (2022) 
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UDSTILLING PÅ UNGSKUET/LANDSSKUET GENNEM 50 ÅR 
- et tilbageblik v. John Engsig 

I det følgende vil jeg forsøge at give et tilbageblik over nogle af mine oplevelser omkring ud-
stilling af får på Ungskuet/Landsskuet gennem 50 år. 

De mange års oplevelser er forsøgt komprimeret til et omfang, der forhåbentlig er overkom-
meligt for de fleste læsere. Jeg vil på forhånd advare om, at disse erindringer i betydeligt om-
fang sætter mig selv i centrum ved at fokusere på egne præstationer. 

I løbet af de 50 år er det blevet til deltagelse omkring 40 gange. Enkelte gange har deltagelse 
været udelukket af veterinære årsager, andre gange har den manglende deltagelse været 
selvvalgt. Udover udstilling af får har der i årenes løb været udstillet en hest i 1970´erne og 
enkelte gange kødkvæg i begyndelsen af 1990´erne. 

Starten som fåreavler 
Efter megen overtalelse fik jeg i 1963 mine forældres tilladelse til at købe nogle får. Jeg var 
overbevist om, at det skulle være TEyEL. Jeg havde tidligere set dem på Ungskuet, og jeg hav-
de hørt konsulent Nislev omtale racen rosende i en dyrskuereportage i fjernsynet.  

Jeg meldte mig ind i Landsforeningen Dansk Fåreavl, og efterfølgende skaffede samme Nislev 
mig de første 2 drægtige dyr fra en ophørsbesætning på Fyn. De kostede 500 kr. pr. stk., hvil-
ket dengang var mange penge for en 15-årig knægt. 

Den 11. november 1963 ankom dyrene til mit barndomshjem i Vissing. 

Debut på Ungskuet i 1965 
Avlsarbejde og dyrskueudstilling blev 
tidligt en del af hverdagen. Den 1.- 4. 
juli 1965 udstillede jeg for første gang 
på Ungskuet, der dette år blev afviklet 
i Aarhus. Der var tale om en 1-års 
vædder, CASANKVA, som jeg året før 
havde købt som lam af H. P. torm, 
Lundsmark ved Ribe med sagkyndig 
bistand fra en anden af datidens store 
avlere/forbilleder Karl V. Jensen, Nr. 
�orup ved Randers. Vædderen, der 
var udstillet i et hold på ca. 30 vædde-
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re, blev til min store glæde og overraskelse placeret som nr. 2 i sit hold og tilkendt 1. pr. 23 p.  

En sådan start gav mod og inspiration til at fortsætte  ͙. 

Pointskalaen blev virkelig brugt dengang, idet de 3 bedste 1-årige væddere fik 1. pr. 23 p., og 
de 5 dårligst placerede fik 3. præmie 18 p. 

I 1966 flyttede Ungskuet permanent til den nuværende dyrskueplads i Herning. Jeg udstillede 
2 dyr, der fik henholdsvis 23 p. og 21 p.  

I 1967, hvor jeg optrådte med en nyerhvervet studenterhue, blev det til 3 udstillede dyr, der 
fik henholdsvis 22 p., 20 p. og 19 p. Efter min hukommelse blev det til dato den eneste gang, 
hvor jeg fik præmieskilte med henholdsvis 19 og 20 p. 

Det var nogle kæmpehold af udstillede dyr i disse år. I 1967 var der således inden for Texel 
tilmeldt 290 numre dyr, heraf alene 80 numre 1-årige væddere͊ Vædderne blev oprangeret i 
et samlet hold, og fåreringen var fyldt til bristepunktet. Kvaliteten stod dog ikke mål med 
kvantiteten, idet det kun var de 9 bedst placerede væddere, der fik 1. pr. 22 p. De 12 dårligst 
placerede fik et gult 3. præmieskilt med enten 17 eller 18 p.  

Tilmeldingsgebyret var dengang 35 kr. for enkeltdyr og 50 kr. for en samling. Til historien hø-
rer også, at der blev udbetalt pengepræmier, der var fordelt både efter udstillerens bopæls-
område og efter hvilken præmie det pågældende dyr var blevet tilkendt. I 1967 betalte jeg et 
samlet tilmeldingsgebyr for de 3 dyr på i alt 105 kr. Fragt til vognmanden kostede 75 kr. Til 
gengæld fik jeg udbetalt 125 kr. i præmie. Nettoudgifterne ved at udstille var således minima-
le. �esøgende betalte 5 kr. i entrĠ, katalog over samtlige dyr kostede 3 kr. og vogtere kunne 
bespises med 3 hovedmåltider for i alt 13 kr. pr. dag͊   

FƆrste samling i 196ϴ 
Min interesse for at udstille samlinger blev grundlagt på et meget tidligt tidspunkt. For mig har 
en samling altid været en særlig udfordring for avleren til at fremvise et ensartet udsnit af be-
sætningen. Kpgaven er bestemt ikke let, og måske er det derfor, at der er så få, der i dag for-
søger sig inden for denne ”mesterdisciplin”.  

I 1968 udstillede jeg for første gang en samling. Den bestod af 3 stk. 1-årige får uden lam. Den 
fik fløjplads med 22 p. De øvrige 8 samlinger i holdet fik alle 2. præmie med 21 p. 

Næste år gik det endnu bedre, idet en samling af 4 stk. 1-årige får uden lam blev tildelt 1. pr. 
23 p. н ærespræmie. Denne første ærespræmie var for mig en toppræstation i betragtning af, 
at der på dette tidspunkt kun var 10 ærespræmier til de i alt ca. 480 tilmeldte væddere/får.  
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I 1972 blev succesen gentaget med 
en samling på 4 stk. 1-årige får, 
der ligeledes blev tilkendt 1. pr. 23 
p. н ærespræmie. Der var dengang 
ikke var noget loft over, hvor man-
ge dyr, der måtte være i en sam-
ling. Jeg husker bl.a. en Kxford 
Down samling med 8 stk. 1-års får. 

 

 

 
Edinaǲs sčrlige historie 
Edina var udstillet første gang i 1972 som en del af en samling af 1-års får. Allerede inden jul 
samme år læmmer hun, uden at det var planlagt. Lammet kom naturligvis til at hedde y-mas. I 
betragtning af den tidlige læmning var hun i god form ved Ungskuet 1973, hvor hun blev ud-
stillet som 2-års får med lam. 
Min søster, Annette, havde 
taget sin veninde, Aase, med 
til Herning for at hun kunne 
være behjælpelig med møn-
stringen af fårene. Jeg over-
lod uden tøven mønstringen 
af Edina til denne kønne un-
ge pige, og de scorede 24 p. 
Det var første gang, at jeg 
havde et får, der opnåede 24 
p. i Herning.  

'æt hvem der iøvrigt blev 
scoret/scorede͍   

  

 

 

1-års samling, Ungskuet 1972 

Edina og Aase, Ungskuet 1973 
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Maedi saneringen 
Siden 1979 har det kun været muligt at udstille dyr fra besætninger, der er blevet testet fri for 
maedi. I en periode betød det en voldsom reduktion i antallet af udstillede Texel. Eksempelvis 
var antallet af tilmeldte Texel i hvert af årene 1977 og 1978 langt over 200 stk. I hvert af årene 
1979 og 1980 var antallet faldet til under 50. 

For mit eget vedkommende måtte den oprindelige besætning også udskiftes på grund af 
Maedi.  

Samtidig med familiens etablering på den nuværende adresse blev der i 1979 indkøbt i alt 4 
hundyr fra 2 anerkendte avlere, Aage Laursen og Karl V. Jensen, der hver især overlod mig 
nogle af deres bedste dyr. Disse indkøbte dyr blev grundlaget for den nuværende besætning, 
idet der ikke senere er indkøbt hundyr af andre blodlinjer. 

Efter en ufrivillig pause i 1979 og 1980, blev det i 1981 til premiere for den nye besætning 
med udstilling 3 får, heraf 2 af de indkøbte dyr. �egge de indkøbte dyr blev bedømt til 23 p.  

En ny epoke kunne begynde͙.. 

,attrick med včddere  
Valget af væddere til opbygningen af besætningen havde i disse år et heldigt udfald.  

Reflex, der blev indkøbt som vædderlam i 1983, blev det følgende år fløjvædder i 1-års holdet, 
der talte 21 bedømte væddere.  

Smash, der blev indkøbt som vædderlam i 1984, blev året efter fløjvædder i 1-års holdet, der 
dette år talte 36 bedømte væddere. Det fik en avlerkollega til at stille mig spørgsmålet om, i 
hvilken besætning jeg i år ville købe vædderlam͍ Spøgefuldt svarede jeg, at den havde jeg da 
gående hjemme i besætningen͊ Nok et overmodigt svar i betragtning af, at det lam, som jeg 
havde i tankerne på det tidspunkt var født i begyndelsen af juni samme år og derfor kun var 
ca. 3 uger gammelt͊ Men både dette lam og dets tvillingebroder havde fra dag 1 et udseende 
og en udstråling, som jeg ikke havde set tidligere. 

Talent, som det pågældende lam blev døbt, levede op til både sit navn og mine forventninger, 
idet den i 1986 blev fløjvædder i 1-års holdet. Vædderen blev yderligere tildelt en ærespræ-
mie, hvilket på det tidspunkt var helt usædvanligt for en 1-års vædder. Tvillingebroderen blev 
nr. 2 i samme hold og en tredje vædder fra besætningen blev placeret som nr. 4. De 4 bedst 
placerede fik alle 23 p. 
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Alle de nævnte dyr blev solgt til priser, der 
næppe ville kunne opnås højere i dagens 
priser her 30 år senere. 

Ulmus, der blev indkøbt som vædderlam i 
1986, levede i første omgang ikke op til sine 
forgængeres præstationer. Som 3-års væd-
der fik den dog i 1989 fløjplads og æres-
præmie. 

 

 

Topplaceringerne i 1990ǲerne 
Skal der fremhæves et enkelt årti, må det bedømt ud fra præstationerne være tiden mellem 
1990 og 2000. 

I den periode blev det til mange topplaceringer med både enkeltdyr og samlinger af får her-
under besætningsgrupper og afkomssamlinger. 

�landt de mere end 35 udstillede samlinger af hundyr siden den første samling i 1968 vil jeg 
yderligere fremhæve samlingerne fra årene 1996 og 1999. 

 

I de pågældende år havde jeg samlinger af ældre får, der blev tilkendt 24 p. og ærespræmie. I 
de pågældende år var der tillige fløjpladser til 1-årige samlinger fra besætningen, og 1996-

Talent, Ungskuet 1986 

Samlinger af ældre får tilkendt 24 p. og ærespræmie, Landsskuet 1996 og 1999 
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samlingen blev tildelt en ærespræmie. I disse år var det yderst sjældent, at 1-årige samlinger 
blev tildelt ærespræmie. 

I denne periode blev enkeltdyr fra be-
sætningen flere gange udnævnt til 
skuets bedste Texel inden for hen-
holdsvis han- og hundyr. For handyre-
nes vedkommende i 1992 og 1993. 
For hundyrenes vedkommende i 1993, 
1995, 1997, 1998, 1999 og 2000. 
Mange af disse dyr blev også udråbt til 
skuets bedste på tværs af racer.  

 

 

 

 

Inden for besætningsgrupperne og afkomsgrupperne blev det til flere vindergrupper. 

 

Fåret til venstre fik 24 p. og ærespræmie som bedste hundyr.  
De 3 øvrige fik 23 p. og ærespræmie, Landsskuet 1993 

�edste besætningsgruppe, Landsskuet 1999 
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Som bekendt er der intet gelænder på tinderne. Engagement og præstationer i de følgende år 
kom da også til at ligge på et lavere niveau. 

sinderen nr. Ϯϴ3 
Et får, der virkelig har brændt sig fast i bevidstheden, er nr. 283. Hun har suverænt været det 
får i besætningen, der har opnået de bedste præmieresultater. I 1994 blev hun udstillet som 
1-års med lam uden at gøre sig specielt bemærket. I 1996 indgik hun i en samling, der blev 
præmieret med 24 p. I 1997 og 1998 blev hun udstillet som enkeldyr og opnåede begge år 24 
p. I 1999 indgik hun igen i en samling, der opnåede 24 p. Hun var endvidere en del af den vin-
dende besætningsgruppe i 1998 og 1999. Den største præstation var dog, at hun 3 år i træk 
(1997-98-99) opnåede at blive skuets bedste hundyr på tværs af alle racer. Da hun i år 2000 
som 7-årig igen blev udstillet, blev hun slået af sin 5 år yngre datter, der det år blev kåret til 
skuets bedste Texel. Hermed opnåede besætningen for 4. gang at modtage Texelforeningens 
vandrepræmie for bedste Texel. 

Fløjplads til afkomsgruppe efter 'ambler, Landsskuet 1996 
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Afslutning 
Når jeg i beskrivelsen foran konsekvent bruger ”jeg-formen”, er det bestemt ikke udtryk for, 
at det hele har været et one-man-show fra min side. Indsatsen gennem årene på udstillings-
området har kun været mulig med en meget stor opbakning fra familien. I en glidende over-
gang først fra mine forældre og min søster. Senere gennem rigtig mange år fra Aase og vores 
sønner Jacob, Martin og Jeppe. 

Udover konkurrencemomentet har det sociale samvær været en del af showet. 'ennem alle 
årene er det blevet til bekendtskab og personligt venskab med mange mennesker.  

De færre, der udstiller, er gennem årene blevet mere kvalitetsbevidste i udvælgelsen af dyr. 
�åde dyrene og udstillerne er blevet mere ”strømlinjede” i periodens løb. Da jeg for nogle år 
siden ved det hjemlige middagsbord udbredte mig om det ærgerlige ved, at tidligere tiders 
originale typer ikke længere fandtes blandt udstillerne, kom en af sønnerne med følgende 
kvikke bemærkning: ,vad tror du, at de nuværende synes om dig? 
 
John Engsig 
Lindkjærvej 52 
Vissing 
8370 Hadsten 
:  4087 2017 
:  lysnetgaardΛgmail.com 

:  www.facebook.com/Lysnetgaard 

Jeppe med nr. 283, Landsskuet 1998 


